

## 这是我的一种生命态度

我在海南邦溪小镇，这里冬季比较宜居，不冷不热，不干不湿，亲近温暖。在此安心休闲、衣食无忧、时间成片，岁月的流逝喜乐清明，像一股活泼的泉水充盈且温暖着我的心。岁月如水流逝，往事如在眼前，心灵感慨良多。

最近一段时间，我一边读点闲书，有时思考点问题，偶尔想到过去，一幕幕往事如在眼前。特别是想到曾经花了点功夫、应急应景写了点文章似乎有点回味，会让我的心怦怦直跳，直到公共安全化学这个主题跳出来时，我的心终于得到了安住。于是，开始寻找散落在角落里的文章，收集整理这个主题相关东西，以便与大家分享。

现在重读这些文章，以平静的心面对种种现象，有苦闷、有困惑、有挣扎和有纠结。我与读者见面，就像学生见到老师，紧张得恍恍惚惚，不知所措。但是，我心里的体验只有我自己知道。若这本小册子还有些许可取之处，能对大家的工作有所参考，对于读者有价值的东西，不仅仅是文章涉及的学术点，这不重要，重要的是我对公共安全化学的态度，我的确是看重的、认真的，体验到这样的自娱，体会到即使没有任何用处，起码其本身就是一种快乐。

现在重读这些文章，使我有所比较，切身感受到公共安全化学的发展。公共安全化学建设制度规范健全、监管提升到位、应急预案常态、长效机制建立均在路上，切实提升了公共安全化学确信性水平。这些文章虽是公

共安全化学局部历史的局部点，也可反映当时研究的一些状况，可作为相关研究的次第过程，为当下研究者提供曾闻思的问题。人类从来难以预言未来，历史从来都只是后人对前人的记录和总结，不妨笔者做点毫无波澜的基础性工作。

现在重读这些文章，使我更加坚定了学习、记录、比较和总结的习惯。心到、眼到、口到和手到，把所思所想所悟留住，若干年后再读再看，其实更加有味。生活中的一切，都不会像想象的那样完美，我们很容易看清楚已发生的事实，却没有办法预知将来的事情。现在阅读有些内容恰好验证当时研判结果的确信性，也反映情报信息在研发、评估和决策中的重要作用。

现在重读这些文章，似乎促进我跳出这个片段，站在更高的起点上，用更高更广的思维去思考相关问题。看问题站在哪里观察，这是出发点问题，更是利益问题，也是利益平衡问题。普罗塔哥拉的“人是万物的尺度”。不同的出发点和利益立场会有完全不同的结论。

文明、文化、政治、政客、战争、战力……人性的自私性被社会设计、实践、再设计、再实践运用到极致，所有的文化都是构筑在人性的基础上，只不过是文化的表现形式差异而已。

社会重视公平，市场追求效率，政府崇尚和谐并促进效率与公平的互动。现在国际社会是利益将毫无关联的团队或人连到了同一个平台上来。

收入分配不公直接导致社会乱象。阶层的固化、分化和对立化，穷的越穷，富的越富。从人性角度上说，维护公共安全应坚持包容，不论哪种

文明、哪种制度、哪种形态、哪种模式等，都应该文化互鉴、模式互惠、利益共享、责任共担，为美好世界和谐发展贡献智慧和力量，让宇宙众生的命运共同体之花绽放飘香。

信仰解决精神问题，没有信仰，灵魂无处可放。公平正义是人类社会的永恒追求，道、平等、为人民服务、共同富裕等均属最高智慧。毛泽东的《为人民服务》《愚公移山》《纪念白求恩》三篇光辉著作智慧光芒普照神州。《为人民服务》为人民利益而工作的宗旨、思想和行为，是共产主义道德的特征和规范；《纪念白求恩》的国际主义精神、毫不利己专门利人的精神和对技术精益求精的精神，表现对工作的极端的负责任和对人民极端的热忱；《愚公移山》打破急功近利，不怕困难，坚持不懈，付出常人难以付出的奋斗。三篇文献精神融为一体，全心全意为人民，毫不利己专门利人，敢想敢做，坚持胜利，这正是当下社会发展的最大需求。

科技解决物质问题，没有科技，躯体随处可去！进入 21 世纪以来，在已知的世界里，全球科技进入空前密集活跃时期，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，疫情背景下新技术、新业态蓬勃发展，新一轮科技革命和产业变革深刻重塑人类社会，重构全球创新版图、重调全球经济结构。科学技术从来没有像今天这样深刻影响着物质的丰富，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。但科技解决不了人类那颗很难安住的心灵。

宇宙其大无外，趋于无穷，其小无内，也趋于无穷，它是在按照一定规律运动着。宇宙人生真相也是按照一定规律运行，摆脱痛苦，得到安乐。你中有我，我中有你，彼此涵盖，融会贯通，共用同享，此核心是与众生

如何相处，相处的本质就是决不占便宜而成就利他！用做人利他标准调整对世界、人生和为人处事的态度方式。按照这个“好”的概念，把心安住在这个“好”上，把行动落实到日常的现实生活中，积极面对，自然接受，淡泊应对，把流水账般的日子过成散文诗般的生活！以全世界人民富裕为中心，且逐步实现共同富裕时，幸福感、安全感和获得感就自然成为消亡的词汇。

这就是我的生命态度！

这个世界病了吗？

这个世界怎么了？

这个世界会好吗？

这个世界一定会好的！

是为序。

20220222 于邦溪风情小镇·海南